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Entre julio y agosto en Santiago do Cacém, Alentejo

El Camino de Santiago en Portugal 

· La exposición “En el camino de las estrellas” está compuesta de 120 piezas y mostrará la relación del peregrinaje a Galicia por Portugal

Madrid, 17 de mayo de 2007.- Durante los meses de verano y outoño, desde el 1 de julio y hasta el 31 de agosto, en Santiago do Cacém, Alentejo (Portugal), se puede descubrir la historia y el legado histórico del Camino de Santiago entre España y Portugal. La exposición “En el camino de las estrellas – Santiago y la peregrinación a Compostela”, en la iglesia mayor de la ciudad, recogerá hasta 120 obras de arte y documentos de los siglos X a XXI de distintas instituciones de España y Portugal.

La muestra da a conocer el patrimonio generado por los lazos históricos de la ciudad con el camino de Santiago, de la influencia del santo en Europa y del fenómeno de la peregrinación. Se distinguen varias secciones: Santiago el Mayor (como peregrino y referencia de la Reconquista); el Camino de peregrinación; la Orden de Santiago y las Órdenes militares; Santiago do Cacém y Alentejo en el contexto europeo del culto a Santiago y las relaciones con Galicia. Las piezas expuestas han sido cedidas por el Museo de la Catedral de Santiago de Compostela, el Museo de las Peregrinaciones de la ciudad gallega, el de Bellas Artes de A Coruña, varios museos y colecciones privadas de España y Portugal, entre otros, sin olvidar el importante patrimonio atesorado en iglesias y monasterios.

Esta exposición contribuirá a la recuperación de Santiago do Cacém como un destino privilegiado de turismo cultural y religioso a lo largo del Camino de Santiago. Esta iniciativa se enmarca dentro del programa de revalorización cultural y tradicional de la ciudad, que cuenta con un presupuesto total de 400.000 euros. El plan también incluye la organización de unas jornadas galaico-portuguesas con conferencias, conciertos de música y otros eventos, y la creación de un Centro de Estudios Jacobeos, como los ya existentes en otras ciudades europeas, que promoverá el estudio y la divulgación del patrimonio ligado al culto de Santiago, la peregrinación y su relación con la historia local. Esta institución quedará instalada en el edificio del antiguo ayuntamiento de la ciudad, organizará cursos de verano con el apoyo de universidades locales y españolas, exposiciones temáticas, actividades culturales, y dispondrá de un centro de documentación y una biblioteca especializada, creadas con el apoyo de la Xunta de Galicia. 

La peregrinación en Santiago do Cacém

La región de Santiago do Cacém posee una estrecha vinculación al culto a Santiago Apóstol, al Camino de Santiago y la Orden Militar de Santiago de Espada, establecida aquí desde el siglo XII hasta su extinción en 1.834. Esta vinculación se remonta a épocas muy antiguas y está ligada a la existencia de una vía de peregrinación que unía el “Promontorio Sacro” (el Cabo de San Vicente) al noroeste peninsular y pasaba a lo largo de la planicie litoral, bordeando el océano Atlántico y pasando por los ríos Mira y Sado. 

Santiago do Cácem debe su nombre y gran parte de su prosperidad precisamente a su ligación a la devoción a Santiago el Mayor y al pase de peregrinos, que encontraban en la iglesia mayor de esta localidad –un notable edificio gótico enmarcado en el conjunto del castillo y obra de un arquitecto catalán o aragonés- un santuario complementario en su itinerario hacia Compostela y disponían de otras infraestructuras de acogida, como el Hospital del Espíritu Santo. La Orden Militar de Santiago, que recibió extensos territorios en la región después de la Reconquista, tomó también a su cargo la protección y el apoyo espiritual a los peregrinos, cuya circulación significaba riqueza e importancia política y religiosa pero exigía también asistencia. 

La parte del Camino de Santiago que pasaba por el litoral de Alentejo cayó en el olvido a partir de las invasiones francesas de principios del siglo XIX, pero se ha notado un gradual crecimiento del paso de peregrinos que vienen a solicitar a la iglesia mayor de Santiago do Cacém la imposición de la “Compostelana” –el sello que testifica el paso para poder obtener beneficios espirituales- en el pasaporte de peregrino. 
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